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TIJSAZDÁSII
1 LJGAZDASÁGI ES ÁLLATTENYÉSZTÉSI SZAKLAP

Az mzm mm GiZMSÍC1 WMw tejgazdasági szakosztályának hivatalos'közlönye,
MEGJELENIK mDEN KŐ ELSEJEN

Hh- Egész évre
Előfizetési ára:

& fit. Félévre J frt.
ore‘4»íf m^r”r a-todaa-tgi egyesület tagjai és a 

„Iv.ztelek- előím-töi mgyön kapják

A lit lu sí tej szövet kezetek n tojás-
P.'J ujtes és értékesítés szolgála­

tában.
Bizonyára még élénk emlékezetében van 

e lapok tisztelt olvasóinak azon nagyobb sza­
bás,t mozgalom, mely a f. évben megtartott 
lams, tej ,-zo vetkezetek L országos értekezletén 
írutmt meg a lakisi tejszövetkezetek működési 
korenek a lojásgyüjtvs és értékesítés, valamint a 
baromlrnemesités felkarolásával való kibővítését 
vette ezélba.

Az említett értekezleten előadott indít­
vány így szóit :

-Mondja ki a falusi iejsz'övelkezetek i-ső 
országos értekezlete:

. /■ %// a falusi t-jszöreth-zetek működőiét 
" (uJaHM"jfés értékeit,és,«i kibővíteni kívá­
natosnak tartja és a? ezirányu működést a 
?zo Vet kezeteknek melegen ajánlja.

-• hoyy a falusi tejszíntkezetek fiyyel- 
nirbe ajánlja, miszerint a ha. romlik nyésdés ><./- 
. . " ai icsciat a [ajka-
lca sok kiosztása, részint a nayyobbtestéi tenyész- 
anya'inak kiválasztására rúna) kozó útmutatások 
meyadása es az okszerű baromfitenyésztés elő­
nyéinél: ismertetése által előmozdítani töreked­
jenek.

Az értekezlet a két indítványt egyhangú­
lag elfogadta s midőn tagjai a föídm ívelés ügyi 
miniszter ur előtt íisztclgtek s ó Exezellem-ziúját 
arra kérték, hogy ezen határozatok keresztül­
vitelére a módot és segítséget megadni kegyes­
kedjék, Darányi Ignácz miniszter azt a ieg- 
készsógesebben megígérte.

Ennek kifolyásaként a tejszövetkezetek 
igazgatóságaihoz Xayy Vincze orsz. tejgazda- 
'ági felügyelő a kővetkező levelet intézte :

,ígen tisztelt igazgatóság!
A falusi tejszövetkezetek 1. országos ér­

tekezletén a tojásgyüjtés és értékesítés, vala­
mint a baromfinemesitési-ől tartott előadás és 
az ugyanakkor elfogadott határozati javaslatok 
kapcsán több tejszövetkezetek elnöksége azon 
kérdéssel fordult hozzám, hogy az előadónak 
teljes czimét közöljem, jelen körlevelemben 
tehát az összes igen tisztelt tejszövetkezetek 
igazgatóságainak tudomására hozom, hogy 
ezen. valamint az ország baromfiköztenyésztését 
érintő összes ügyek ellátója Hrehlay Emil 
állattenyésztési kerületi m. kir. felügyelő ur 
(székhelye : Budapest, földmiveiésügyi minisz­
térium. ill. emelet 113. ajtó).

Amennyiben tehát a tek. szövetkezetek 
s az országos falusi tejszövetkezetek értekez­
letén elfogadott határozati javaslatokhoz képest 
üzemüket tojás értékesítéssel és a baromfiállo­
mány nemesítése végett fajkakasok csere ut­
ján való beszerzésével kielégíteni óhajtanák, 
forduljanak kérdéseikkel e tekintetben egyene­
sen Hrehlay Emil felügyelő úrhoz, aki akár 
levélben, akár szükség esetén a helyszínén a 
kellő útbaigazításokat és az értékesítésre vo-

Syrerkresxti ;
nagy vincze.

magyar kir. őrs;-.ág ra/uasági feliig ve

IS a legszívesebben kiI nafkozó tudnivalókat 
zölni fogja.

Tekintve azt, hogy a tojásértékesítés kü­
lönösen azon szövetkezetek működési terüle-

me!yek s fogyasztó piaczoktöl távol álla 
uas, s/,.p haszonnal fog járni, kívánatos, hogy 
ezen intézmény mielőbb megvalósuljon.

tfen körlevélnek csakhamar foganatja 
' mive! tömegesen jelentkeztek a tejszö­

vetkezetek, kérve, hogy az állattenyésztési 
te,ügyelő rendezze be üzemünket toiásgyüités 
es értékesítésre is.

állattenyésztési felügyelő első kör­
útja alkalmával, melyet július hó elején kez­
dett meg, a következő tejszövetkezeteket lá­
togatta meg:

Legelőször << az (üsok-sarkadi (Sómogvm.) 
tejszövetkezethez ment, ahol Czeylédy Tivadar 
szaktanár, a tejszövetkezetek egyik lcgérdem- 
dusabb igazgató-választmányi tagja, továbbá 
l\t>s .János és ilj. Fásfös István igazgatók fo 
gadták. Aratás idője lévén, a' nép apraja- 
uagyja künn volt a mezőn s így az ismertető 
előadási csali este lehetett megtartani, mely 
daczára a nap fáradalmainak, igen látogatót1 
volt s a fent közölt javaslatokat itt is egyhan­
gúlag elfogadták s a gyűlés a földmiveiésügyi 
miniszter zajos éltetésével éri végett. Másnap 
a tejszövetkezetben a tojásgyűjtés, osztályo­
zás, vizsgáíás és csomagolás he lett mutatva 
s egy arra való ember arra kitanitva. A tojás­
szállítás még aznap kezdetét vette. Hrehlay 
felügyelő onnan a szeníimrei földmivesiskolá- 
hoz ment s a szövetkezettől 3 tag, 2 gazda 
és a jegyző elkísérte, hogy a földmivésiskolá- 
nak gazdaságát és állattenyésztését megtekint­
sék. Különösen a .1 orkshir fehér szőrű hús­
sertések tetszettek az alsok-sarkadi gazdáknak, 
mert ezen sertésfajta különösen a tejgazda­
sági melléklermények értékesítésére kiválóan 
alkalmas. Másnap Mórágyon (Tolnám.) tartott 
előadási a felügyelő, melyen a tojásgyüjtés 
és a fajkakasokkal való tyuknemcsités terve 
egyhangúlag elfogadtatott. Mária-Kéménden 
(Bárányam.), Szajkón (Baranyám.), Szederkényen, 
Talon iSomogym.) tette magáévá a szövetkezet 
a kongresszus határozatát.

Ezen 6 szövetkezeten kívül alakulófélben 
van tejszövetkezet Somoyyváron, ahol egybe a 
tojásértékesitő szövetkezet is meg fog alakulni.

Ezen alkalommal meggyőződést lehetett 
szerezni, arról, mily nagy befolyása van a tej- 
gazdasági szövetkezeteknek a mezőgazdasági 
s különösen az állattenyésztési dolgok fejlődé­
sére. Látni lehetett azt, hogy mindott, ahol 
téjszövetkezet létezik, a gazdák jobb anyagi 
körülmények között vannak, a közterheket 
könnyebben viselik, marhaállományuk létszáma 
szaporodik s a gazdák úgy a tenyésztésre, 
mint az istállók okszerű építésére, berendezé­
sére és tisztántartására nagy súlyt helyeznek.

A szövetkezeti eszme ezen nagyhorderejű 
és eredményes tényezői között igen fontos és

Szerkesztfiseg <4s kiad<Vhivatal :
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örvendetes jelenségnek tartjuk, hogy a fentebb 
említett községek vezéremberei a szövetkezés­
nek más hányban való kihasználását is tervbe 
vették és áldásdus működésük körét a tojás­
gyüjtés és értékesítés, valamint a tvuktenyész- 
tés nemesítésének gyakorlati utón való érvé­
nyesítésével kiégés üteni óhajtják.

I iojásyyüjtésnek és értékesítésnek haszna 
és előnyei a következők:

1. A tojásgyüjtés és értékesítés utján, ha 
azt a szövetkezet eszközli, a tojásért sokadta 
nagyobb árt tudnak elérni, mint eddig, mivel 
a közvetítők egész serege lüzáratik a tojás­
gyüjtés és értékesítés folyamatából. A közvetí­
tők ingyen nem dolgoztak s igy azon összeg, 
melyet ezek emésztettek fel, a szövetkezetnek 
marad.

2. A szövetkezeti tojásgyüjtés által elér­
jük azt. hogy minden gazdasszom csak 
azon tyúkokat fogja tovább megtartani, a me­
lyek nagy és széf, sárgás szinii tojást tojnak 
és számon tartja majd azt is, hogy melyik 
tojik egy év alatt legalább 120 tojást, az 
ennél kevesebbet tojót kifogja a tenyésztés­
ből zárni. Ennek az lesz a következménye, 
hogy évente több és jó tyúkot fog tartani a 
gazdasszony.

3. A szövetkezeti tojásértékesités követ­
keztében a tagok nagyobb takarékosságra lesz­
nek utalva, havonta egyszer nagyobb összeg­
hez fognak jutni, mint az eladott tojás havi 
értékéhez, meg nagyobb' összeget, egyszerre 
kapva meg — többet segíthetnek magukon.

L A faj (óriás) kakasok kicserélése ál­
tal a baromfi, illetve a tyukédlomány testben 
nagyobbitatni fog s ennek természetes követ­
kezménye az lesz. hogy a nagyobb testű tyú­
kok nagyobb tojást fognak tojni, melyért épp 
úgy a mint a nagyobb testű tyúkért' nagyobb 
árt lehet elérni.

Bármely szövetkezet tehát, ha e fentebb 
érintett kérdésekben óhajtana valamely felvi­
lágosítást, forduljon egyenesen Hrehlay Emii 
m, kir. állattenyésztési' felügyelőhöz (Bpcst. 
Földmiv. minisztérium III. 113.).

Antal Béla.

Zsirdus tej termelésem!.
Az utolsó két évtizedben a tejgazdaság 

terén előrehaladottabb országokban számtalan 
kísérletet tettek az iránt, hogy miként lehetne 
a_takarmány által a tej zsartartalmát fokozni. 
Wolf, Kühn, FJeisctiman, a dán Fjord és Friesz 
ki sei letel, ez utóbbiak ő gazdaságban összesen 
1152 tehénnel végeztek beható takarmányozási 
kiset létezéseket, amelyek mindannyian meg­
egyeznék, abban, hogy a tej zsírtartalmát °a 
takarmány segélyével egyoldalúkig állandóan 
fokozni nem lehet.

Valóságos szenzácziót keltett ezek után 
.1 múlt évben Soxldet publikácziója, melyben 
különféle, zsírokkal való takarmányozási kisér-
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létéit írja le, amelyekből azon következtetésre 
jutott, hogy a teheneknek zsírt emészthető 
alakban adva, a tej zsírtartalma tetemesen fo­
kozható.

A ..Tejgazdaság“, mely mindig igyekszik 
azon feladatának megfelelni, hogy olvasókö­
zönségét a tejgazdaságban előforduló minden 
fontosabb mozzanatról tájékoztassa, Soxhlet- 
nek a tejgazdaságra nézve oly nagy jelentő­
ségű észleletéről és következtetéséről eddig 
közleményt nem hozott. Nem közöltük pedig 
azért, mert a tejgazdaság gyakorlati életébe 
mélyen bevágó kérdésről volt szó, amelynél 
jónak láttuk előbb bevárni, inig mások is azo­
kat megerősítik, esetleg megczáfoíják.

Ezen óvatosságunk, mint a következmé­
nyük bizonyítják, nagyon is helyénvaló volt.

Most. hogy e kérdéshez többen beható 
kísérletek alapján hozzászóltak, a gazdaközön­
ségnek tájékoztatására közöljük röviden a tör­
ténteket.

Soxhlet a „Wochenblatt des Landwirt­
schaftlichen Vereines in Bayern“-ben 1897 
elején irta le kísérleteit, amely szerint ő tehe­
neknek száraz takarmány mellett az ivö-viz- 
ben, finom emulzió alakjában elosztva zsírt, 
illetve olajat adott (Emulzió alatt értjük, ha a 
zsír vízzel úgy össze van keverve, hogy a zsir 
nagyon kis gömböcskék alakjában a vízben 
egyenletesen eloszlik úgy, hogy nem válik 
külön, hanem egyenletes anyagot képez), ami 
által a tejben a zsírtartalom emelkedett még pe­
dig adott 0"75—1 kgr. lenolajat és 9—11 kgr. 
szénát, a tej zsírtartalma 5"24%-ra emelkedett, 
más esetben 05—1 kg. faggyustearint és 
9—12*5 kg. szénát, a tej zsir tartalom 4 "24—- 
5"5°/o-ra átlag 4'7%-ra emelkedett.

Soxhlet szerint a zsirtöbblet a tejben nem 
az által keletkezik, hogy a takarmány zsírja a 
tejbe jut. hanem az által, hogy a takarmánv- 
zsir az állati testbe jut s az állati zsir kerül 
a tejbe — tehát a takarmányzsir és állati zsir 
közt mintegy anyagcsere megy végbe. Ezt az 
a körülmény bizonyltja, hogy ö a tengeriolajat 
itatott s akkor nagyon kemény vajat kapott.

ami azt mutatja, hogy nem az olaj, hanem az 
állat zsírja, a faggyú került a tejbe. Erre 
mutat még azon körülmény is, hogy az ily 
zsíros tejből nyert vaj kevés illő zsírsavat tar­
talmaz. Az Így előállított vaj vegyi tulajdonsá­
gaira nézve ugyanolyan volt mint rendesen a 
40% faggyúval illetve margarinnal kevert vaj.

Saxhlet azt mondja, hogy a vajhamisi- 
tás elleni törvény végrehajtása lehetetlen lesz, 
mert nem lehet majd megállapítani, hogy a 

zsirdus takarmány által az állatból

kg. élősúly 
szakban 6

idő­
sem

1000
idő-

mesterségesen lett-e
faggyú
került-e a vajba, 
hozzákeverve.

Végre még Saxhlet azon következtetésre 
jut, hogy a takarmányzsírra sokkal nagyobb 
súlyt keíl fektetni, mint az eddig történt s 
értékére nézve a takarmányban a zsir a 
fehérnyefélékkel legalább is egyenlőnek veendő.

Saxhlet eddigi munkáit szellemesség, 
széleskörű tudományosság és alaposság jelle­
mezte. természetes tehát, hogy ezen újabb 
publikáczíóját, mely a tejgazdasági körökben 
nagy feltűnést keltett, daczára annak, hogy 
az eddigi elmélettel és tapasztalatokkal hom- 
lokegyenes ellenkezik, bizalmatlanság nélkül 
fogadták. Többen azonban azonnal hozzáfog­
tak kipróbálásához.

A f. é. április hó 23-án megjelent 
„Milcbzeitung“-ban Ramm L. és \\ nistrop W. 
Írják le kísérleteiket, melyeket hat tehénnel 
végeztek. Ok emulzió alakban sósam - olajat

most kiakarták próbálni, vájjon, ha a tehenek­
kel sesamolajat itatnak nem-e kerül ebből 
legalább egy rész a tejbe s igy közvetve 
a vajba, ezen kísérletekkel egyszersmind 
Saxlet élj árát is kipróbálták). A kísérleteket 
G időszakra osztották az 1. és 6. 
szakban a tehenek sem sesampogácsát, 
sesamolajat nem kaptak, a 2 időszakban 

után fejenkint 3 kg., a 3 
kg. sesampogácsát kaptak, a 4. és 

5 ik időszakban az ivóvízben minden tehén 
1 ■>—1 kg. se sa mól aj kapott emulzió alakban. 
Az első három napon a tehenek a zsíros vi­
zet szerették inni, azután csak ellenszevvel it- 
italtak a tehenekkel (1897-ben t. i. Németor­
szágban törvényt alkottak, amely szerűit 
a margaringyárosok kötelesek a margarin­
hoz 10% sesamolajat hozzáadni. A szerzők 
ták, ha nagyon szomjasok voltak. 4 -5 nap 
múlva az étvágy alább hagyott s a tehenek 
csak répát és erötakarmánvt vettek fel.

Ezek a kísérletek azt eredményezték, 
hogy a tej zsírtartalma éppen abban az idő­
ben," amidőn a tehenek sesamolajat ittak, csök­
kent. Mellesleg megjegyzendő, hogy az ezen 
tejből előállított vajban sesamolajnak semmi 
nyomát sem lehetett kimutatni.

Újabb S. R hod in a stokholmi „Nordisk 
Mejéri Todning'-ben ir le hasonló kísérleteket.

Ö lenolajat itatott. Az emulsió készí­
tésére külön emulsatort készített, mely oly

A kísérleti idő

kezdete vege

Itatásra

szolgált

1. deczember 13. deczember 10
2. „ 20. . 20
3. „ 27. január 2
4. január 3. ,, 9
5. „ 10. „ 16

víz
zsíros viz

víz
víz

Tejhozam Az átlagos napi 
tejhozam

A tehén élő súlya

átlagban

naponkint
zsír­

tartalma

összes
zsirmeny-
nyisége nap ki gramm

k gramm 0,0 gramm

13-717 3-504 480-64 deczember 12. 339-0
13-117 3-780 495-82 „ 19. 332-0
13-440 3-274 440-02 „ 26. 340-0
13-450 3-747 369 47 január 2. 3320

: 13-765 3 110 423-02 10. 328-0
,, 17. 329-0

T Á R C Z A.

Tej.
A gyermek fokozatos gyarapodásának a 

különféle "háziállatok kifejlődésével történő ösz- 
szehasonütása után a következőket lehet 
mondani:

A gyermek lassabban női mint a csikó, 
a csikó lassabban fejlődik mint a borjú, a 
borjú lassabban gyarapodik mint a kutya.

A kis leány születésekor 3000 grammot 
nyom ; a fin pedig 3150 gramm sulykai bir. 
A csikó 50 kilogrammot nyom, mikor a világra 
jón, a borjú ellenben csak 35 kilogramm szo­
kott ilyenkor lenni.

A gyermek hathónapos korában rend­
szerint még egyszer olyan nehéz, mint amilyen 
volt. mikor született. A csikó két hónap alatt, 
a borjú 7 hét alatt, a malacz 18 nap alatt, a 
bárány pedig 10 nap alatt viszi annyira, hogy 
még egyszer olyan nehéz, mint amilyen nehéz 
akkor volt, amikor a világra jött.

line tehát, mily nagy a különbség a 
gyermek lassú emberkedése és az állat gyors 
fejlődése között.

Sokan gondolkoztak felette, hogy mi le­
het ennek az oka ? a legtöbben azonban kény­
telenek voltak megnyugodni abban, hogy ennek 
is, — mint annyi sok más megfejthetlen do­
lognak — a természet hatalmas törvénye ké­
pezi a rugóját.

Addig okoskodtak azonban a szaTcférfialc, 
inig ki nem sütötték, hogy ennek a rejtélyes 
dolognak a tejben levő táperö képezi a ma­
gyarázatát.

Különösen Pfeiffer tanár foglalkozott be- 
lia'őan e kérdéssel és vegyi vizsgálatok nyo­

mán kimutatta, hogy a gyermek megszületése 
után az első és második napon 8"6 rész fehér- 
nve van az anyatejben; nyolcz-tizennégy nap 
alatt a tej fehérnyetartalma már csak 2"5 
részt képvisel, a 2*5 rész fehérnyetartalom 
három hónapon át megmarad; további három 
hónap múlva azonban az anyatejnek már csak 
V6 fehérnyetartalma lesz. „A tej fehérnye- 
tartalmánah arányában történik a gyermek fej­
lődése !“

Az első nvolcz hét alatt leghathatósabb 
a fejlődés, amely nyolez hét keretén belül a 
harmadik és ötödik "hét között az emberi test 
a legmagasabb és a legintenzivebb fejlődési 
fokot éri el. A tej fehérnyetartalmának csök­
kenésével napról-napra kisebb lesz a gyermek 
súlyának a gyarapodása, ugyannyira, hogy fél­
éves korában naponta már csak 0"39 gramm­
nyit fog gyarapodni.

Manapság ezen tapasztalatokon — vagyis 
az anvatejnek jó kiválasztásán és megfelelő 
pótlásán — alapszik a gyermekgyógyászat 
alapelve. Ebből indul ki a gyermek ápolása; 
mert amit a gyermeknél ebben az időszak­
ban elmulasztanak, azt később már alig bírják 
kipótolni.

Nem is hinné az ember, hogy legköze­
lebb áll hozzánk a — szamár ! a nevezett 
doktor ur állítása szerint ugyanis az állatok 
között a szamártejben fogy leggyorsabban a 
fehémve, utána következik : a kecske, a 
kecske" után az elefánt, az elefánt után jön a 
teve, ezután a tehén, a bivaly, a disznó, a juh, 
a bálna, a kutya, a macska, végül az iram­
szarvas.

Mi okozza ezt az ugrálást és ezt a nagy 
különbözeiét V a fentemlitelt doktor ur azt 
mondja, hogy az „éghajlat" 1

A délvidéki ál la'ok lejében a zsírtartalom

kevés, de a fehérnyetartalom nagy, mint pl. a 
szamárnál, a lónál és a tevénél, éppen ellen­
kezőleg áll a dolog az éjszaki éghajlat alatt 
élő állatoknál, például az iramszarvasnál.

Különös kivételt tesz az áilatok között 
az elefánt ; a mig például a tehéntejben csak 
4 5 résznyi a zsírtartalom, addig az elefánt­
tejben húsz részszel több zsírtartalom van.

Ennek magyarázatát dr. Pfeifler abban 
adja, hogy az elefánt ősidők előtt az északi 
éghajlat lakosa volt és délre való vándorlása 
után is megtartotta tejének bő zsirtalmát (de 
ez mindenesetre az idők múltával már nála 
is csökkent).

Mivel pedig az emberiség bölcsője a 
meleg éghajlat alatt rengett : azért van a 
dolog az asszonynál úgy, a mint van.

Ezzel az érdekes kérdéssel legújabban 
Proseher Eerencz tanár is foglalkozott és vizs­
gálódásai nyomán ő is azon tapasztalatra ju­
tott, hogy a gyorsan fejlődő állatok hó ie- 
hérnyetartalommal biró tejet igényelnek.

Az említett német tanárok ebbeli fejte­
getéseihez bizonyára szó férhet : a czálolat 
azonban felelte nehéz, mert csak úgy lehetne 
azt megtenni, ha a gyermeket az anyatej 
helyett például lótejjel próbálnánk táplálni és 
látnánk rajta, hogy úgy gyarapodik attól, mint 
a csikó. Ezt azonban, mint tudvalevő dolog, 
Istenkisértés lenne megtenni, mert a kis gyer­
mek életének első hónapjaiban más tejet, mint 
az anyatejet meg nem bir ; (legfeljebb a ré­
szére készített preparált tejet).

Maradjunk csak a természet megmásit- 
hatlan törvénye mellett s azt legfeljebb még 
azzal egészítjük ki, hogy minél tökéletesebb 
egyedről van szó és minél hosszabb élettar­
tamra van az egyednek kilátása : annál hosz- 
szabb idő kell kifejlődéséhez is.

Cirill,

kitünően] 
gömböcsi 
tejben a| 
szokott 
szerű kil 
még lőj 
pékben. 1 
ben illák! 
mellé álll 
a zsírosa] 

A
melyek
látható.
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kitünően működött, hogy a vízben eloszlott zsir- 
gömböcskék nagyságé álig 0 011 mm. volt, mig 
tejben a zsirgömböcskék nagysága Ö'Ol—O'Oöl 
szokott lenni. Ezen zsirvizkeverék egészen tej- 
szerű kinézésű volt. melyből a zsireseppek 
még 10 hónap múlva sem váltak ki c-sep- 
pekben. Ezen vizes zsírt a tehenek szíveseb­
ben itták mint a tiszta vizet, mert egymás­
mellé állítva nem a tiszta vizet itták, hanem 
a zsírosat.

A kísérleteket öt időszakban végezte, a 
melyek eredménye a fentebbi táblázatból 
látható.

Ezen táblázatból azt látjuk, hogy a 3-ik. 
vagyis a tuladonképpeni kísérleti időszakban 
sem a tej mennyisége, sem zsírtartalma, sem 
az összes szilárdanyag tartalma nem emel­
kedett.

A nyert vaj minősége és vegyi össze­
tétele minden időszakban normális volt.

Az állatok súlya a kísérletek alatt némi 
emelkedést mutatott. Az állatok szöie az 
olajjal való kísérletek alatt, feltűnő fényes lett.

Rodin ezen kísérleteket, többször ismételte, 
de az eredmény ugyanaz maradt.

Soxhlet valószínűleg nemsokára újabb 
magyarázattal fog szolgálni s e kérdés teljesen 
tisztázódni fog. Jelenleg azonban ragaszkodnunk 
keil a régi nézethez : mely szerint a takar­
mány által a tej zsírtartalmát egyoldalúkig 
emelni nem lehet. Székely.

A pfalzdorfi lej sző vetkezet.
A szövetkezés igen szép és követésre 

méltó példáját mutatja a pfalzdorfi tejszövet 
kezet I’falzban — Németországban, melyet 
tavaly tett tejgazdasági tanulmány utamban 
volt alkalmam láthatni s mit az alábbiakban 
iparkodom megismertetni.

A pfalzdorfi tej szövetkezet alapítása alkal­
mával egyidejűleg malommal és sütőmühelylyel 
lett egybekapcsolva, ugv hogy háromféle ipar- 
vállalat van egy épületben egyesítve: vajgyár, 
malom és sütőműhely.

A vajgyár maga mindjárt kezdetben 
nagvobbszabásu iparvállalatnak volt tervezve, 
mig a malommal az volt a czél, hogy a 
szövetkezeti tagoknak tehenészeteik számára 
olcsón darálhasson és így a gőzgép is 
jobban kihasználható legyen. Ezen terv azonban 
csakhamar oivképen lett módosítva, hogy a 
malom rendes őrlésre lett berendezve s úgy 
is épült fel. Köteles a malom a szövetkezeti 
tagok gabonáját átvenni s a lisztet költsége inek 
felszámításával a sütőmühelynek átadni. Ha a 
szövetkezeti tagok által beszolgáltatott gabona 
nem volna elegendő, úgy idegenektől is vá­
sárolhat.

A tejcsarnok a malomtól és sütőmühely- 
töi egy ajtó és ablaknélküli válaszfal által van 
elkülönítve, mely megakadályozza, hogy a tej- 
csarnokban a linóin malompor alkalmatlan­
kodjék. esetleg forgalmi zavart is okozhasson. A 
közlekedés csakis a gépházon át történhetik. 
A gőzgép, mely 18 lóerejü, az összes gépe­
zeten kívül még egy dinamógépet is hajt, mely 
az egész telep villamos világításához szüksé­
gelt villamos áramot szolgáltatja.

A tej csarnok az általánosan elfogadott tej- 
gazdasági szabályoknak megfelelően van beren­
dezve. Üzemképessége. mely főleg vaj gyártáson 
alapszik, napontai 12.000 1. tej kidolgozása. A 
lei lefölözésére 3 Alfa-seperator all rendel­
kezésre. Egy a fölözött tej valamint a nyer 
tejszín is paszteurizálva lesz. A lefölözött 
tejet nem dolgozzák fel, hanem a szövetkezeti 
tagoknak a beszolgáltatott tejmennyiseghez 
aránvitva, visszaadják, mit ezek azután a ház­
tartásban borjak felnevelésére, sertések hizla­
lására stb. használnak lel. A felektől beszállí­
tott tej Helm mérnök módszere szét in . • - 
az átvett tejből származó vajmennyiseg uta

A tejcsarnok felett az emeleten van az 
üzletvezető és a molnár lakása.

A malom és sütömühely áll pinczehelyiség 
bői, földszintből, kétemelelböl és a padlásból. A 
pinczehelyiség a sütömühely számára van beren­
dezve. a födsz inti helyiséget és az 1. emeletet 
a malom berendezése és a lisztraktár foglalja 
el. mig a 11. emeleten a gabonarosták és 
szelleíök vannak elhelyezve. Úgy ezen helyi­
ség, valamint a padlás is gabonaraktárul 
szolgál.

A sütömühely berendezése teljes mérték­
ben megfelel a kor igényeinek. All pedig ez 
egy keverő és gyurógépböl, melynek segélyével 
a liszt tésztának lesz meggyurva. Ezen gép 
oly nagy méretű, hogy 200 kgr. liszt egyszerre 
dolgozható fel. Az ily módon nyert tészta 
azután a keverő s gyurógépböl kikerülve, a 
vele összefügésben levő formáló készülék 
segélyével egyenlő nagyságú részekre feloszta- 
lik, melyek mindegyike egy-egy kenyér nagy­
ságának felelnek meg. Látnivaló tehát, hogy a 
tészta elkészítése kizárólag géppel történik, 
ahhoz kézzel alig szükséges nyúlni, ami a 
tisztasági fokot és a munka Ízléses lebonyolí­
tását nagyban elősegíti, valamint, hogy a 
szemlélőre kellemes benyomást gyakorol az 
egész munka. A kenyerek sütése egy meleg 
vízzel fűthető egymás fölött elhelyezet két 
rekeszes siitökemenezében történik. Mindenik 
rekesz sülőlapja kihúzható, miáltal a kenyerek 
elhelyezése azon igen kényelmesen eszközöl­
hető. Mindenik sütölapon 60 db 5 kgros kenyér 
fér el. Minthogy hőmérő alkalmazása állal a 
hőfokot mindenkor pontosan meg lehet tudni, 
ugv ennek megfelelőkig ellenőrizhető és sza­
bályozható a meleg viz hőfoka, miáltal a sütés 
egyenletesen megy végbe. Azonkívül a kenyér 
szénnel, hamuval, mint a közönséges kemen- 
czénél nein jön érintkezésbe, feklapju tisztán 
marad, ami szintén előnynek tudható be.

Háromféle kenyeret sütnek : 1. és 11. sz. 
fehéret búzalisztből és barnát rozslisztből. A 
fehér kenyér dagasztásához felhasználják az 
írót és pedig 100 kg. liszthez 50 liter irőt. 
Az ily módon készült kenyér igen kellemes 
izü, nem szárad ki olyan gyorsan és tápér­
téke is sokkal nagyobb. A barna kenyér ha­
lasztásához irót nem használnak. Szövetke­
zeti tagok jutányosabb ár mellett kapnak tet­
szés szerinti kenyérmennyiséget, mig idege­
neknek valamivel magasabb árt kell űzetni.

A malom berendezése is az újabb kor 
igényeinek megfelelően van berendezve, két 
pár malomkövei dolgozik.

Az egész telep berenderése helyesen van 
megoldva s hogy a várakozásnak teljesen 
megfelelt, mutatja a tagok számának folyto­
nos növekedése s evvel együtt az évenként 
elosztásra kerülő nagyobbodó tisztajövedelem.

Greyer György.

lesz fizetve.

den tej- vagy vaj kezelő helyiségben, de még a leg­
kisebb háztartásban is, hol tej jel-vajjal d olgoz­
nak, a legnagyobb tisztaságra kell a fősulvl 
helyezni.

Mielőtt tehát a vaj készítésről szólnék, a 
baktériumokról lógok egy el-mást elmondani.

A tejből a baktériumok legnagyobb része 
a tejszínbe is átjut s innen nagyon természe­
tesen tovább jut a vajba is. Ennélfogva a leg­
frissebb tea vajban is igen sok százezer bak­
térium van. Laf'ar szerint 1 gramm édes tej­
színből készült vajban átlag 15 millió baktérium 
található. Nem oly fekete azonban az ördög 
a minőnek festik, s nem kell megijedni a 
vajban található baktériumoktól: ha a vaj még 
nem régi nem káros hatásúak s az édes vajban 
talált baktériumoknak az egészségre nincs rossz 
befolyásuk.

A vajnak külső, a levegővel inkább érint­
kező részében sokkalta több baktérium van, 
mint a belsejében.

A baktériumok egyesek nézete szerint a 
nagyobb hidegben megöletnek, a kisebben pe­
dig tenyésztésük korlátoltat] k : a kísérletek 
azonban sokszor ennek ellentmondanak, azaz 
hogy a baktériumok a hideg ellen még 
ellenállóbbakká válhatnak.

Lafar kísérletet tett, hogy vájjon meg­
semmisül-e a vajban levő baktérium tenyészö- 
kvpessége, vagy legalább korlátozva lesze-e, 
ha a vajat hosszabb ideig hidegben tartja V 

E czélból — 9" C. hidegben tartotta 
hosszabb ideig a vajat s ime az első időben 
a baktériumok száma nagyobbodott s később 
sem szállt alá valami sokkal. 14 napi tartás 
után 1 :i-dal kevesebb baktérium volt a vajban, 
mint az első nap.

Egy másik kísérletnél, hol a hőfok 0'' G. kö- 
a baktériumok száma kezdetben 
az igv maradt körülbelül egy

rül ingadozott, 
csökkent 
hónapig, 
száma.

A
12—15“

A tehén vaj.
I Bak téri uniók, kiépülés, gyúrás, konzerválás, avas ' aj 

és annak felhasználása.)

Talán egy iparág sincs a világon, mely­
nek üzemében "oly nagy tisztaságra volna szük­
ség, mint éppen a tejiparnál. Hogy a tej, 
illetve a vajkezelésnél miért kell a legnagyobb 
tisztaságról gondoskodni, az azon tömérdek 
baktériumban leli magyarázatát, melyek ezen 
mezőgazdasági üzletágnak elmaradhatatlan kí­
sérői.'A baktériumok egynéhánya a tejgazda­
ságra hasznos, mert pl. a tejföl megsavanyodása 
folytán ezek adnak (a régimódi vajnak) a 
vajnak kellemes izt, a sajt egyenletes érését 
ezek mozdítják elő, de a legnagyobb része a 
tejgazdaság ellensége, mert a tejtermékekben 
oh bomlásokat idéz elő, amelyek eleinte a tej- 
gazdasági helyiségekbe rossz szagot, aztán a 
teinek, vajnak, sajtnak rossz és kellemetlen 
izt adnak s végre képesek az egész üzletet meg­
buktatni. Mivel pedig ezen baktériumok leg­
jobb tenyészfeltételüket a piszokban lelik, min-

aztán ismét szaporodott azok

közönséges szobalevegöben, tehát 
C.-nál vajban a baktériumok alig el­

gondolható gyorsasággal szaporodnak, inig a 
vaj meg nem avasodik, ha azonban az avaso- 
dás beállt épp oly mértékben fogy a baktériumok 
száma, mint a minőben nő az avasodás.

Még érdekesebb volt a 35" G. fokú kí­
sérlet. Négy napi állás után a. vajban telényire 
csökkent a baktériumok száma és 34 napi 
állás után csupán 5%-ja marad meg az első 
nap benne találtaknak.

Hogy az ily soká álló vajban aztán veg- 
épp elpusztult a baktérium, az bizonyos, de 

az is bizonyos, hogy az ily baktériummentes 
vajnak élvezetére nem akad halandó.

A vaj koszi lésnél tehát tekintve azt, hogy 
a baktériumokkal a harezot fel kell vennünk, 

tisztaság fentartására kell minden gondol 
fordítanunk.

Ha a vaj készítésnél a „Viktória“ nevű 
vajköpülőt használjuk, úgy az egész vajkészitésí 
folyamat a következőből áll :

A „ Viktória“ nevű vajköpülögépnek ke­
zelése egyszerit és könnyű : ha a fedélcsa­
varokat leszedtük, a fedél leemelhető. Munká­
éi ölt a gép (hordó) belseje forró vízzel (szó- 
dás viz) jól kiöblítendő s hideg vízzel újból
kiöblítendő.

A 12- 
dóba öntjü: 
hordó felső 
sen ráerösitendő.

Ha ez megvan, 
segélyével elkezdjük

13“ G.-ra lehűtött tej szint a hor- 
s a gummigyürüvel a fedél a 

karimájára csavarokkal egvenlete-

a hordót forganttyu 
forgatni, úgy hogy 

az perc-zenként 40 fordulatot tegyen; a ^ 15-ik 
forgatásnál azonban egy kis szünetet kell tar­
tani, hogy a forgatás által keletkezett gázokat 
a hordó " fedelén levő csapon kibocsáthassuk; 
a csapot elzárva ismét forgatjuk a hordót 
mindaddig, mig a fedélen levő kis kerek üveg­
lapról a hordóban képződött író a tejszint és 
a vajrészecskéket teljesen le nem mosta.

Ha ez megvan, jele annak, hogy a vaj 
ki van köpülve. A mikor is a fedelet a hordó*
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ml leveszszük s a. hordó fenekén találjuk az 
íróban úszva a vajat. Ezt egy tiszta szitával 
az ivóról lementjük s az irót engedjük a hor­
dóba visszacsurogni. a vajat pedig egy tiszta 
hidegvízzel telt edénybe tcszsziik s tiszta kéz 
zel kevés ideig a vízben gyúrjuk. A vaj a víz­
ben kissé megkeményedik s az irő belőle ki- 
mosatik.

Az igy kimosott vajat kézzel jól kigyúr 
juk, avagy ha vajgyurógéppel rendelkezünk, 
annak tányérjára teszszük s a gépet forgatva, 
a vajban levő összes író- és vizrészeket belőle 
kigyúrjak.

A vajgyurögép nem okvetlenül szükséges, 
de ha a vajat tovább eliarthatóvá és igazán 
finommá akarjuk fenni, akkor a vajgvuró-gépet 
beszerezni ne sajnáljuk. A kézigyurásnál az 
ember izzadt kezéből sok sav jut a vajba, 
könnyebben romlik, mig a vajgyurő deszkán ez 
ki van zárva s igy tartósabb lesz.

A vajgyuró-gép áll egy fatányérból és 
egy fogazott kupfahengerból, mindkettő egy 
és ugyanazon erővel lesz forgatva s az egész 
gép egy-kct csavarral bármely asztalra íesró 
tolható.

A gyúrás alatt a vajat többször kell for­
gatni, hogy ezáltal is az iró gyors eltávolítá­
sát elősegítsük. A jól kigyúrt vajat bűvös pin­
cébe vagy jégre kell tenni. Ahol azonban, 
különösen faluhelyen sem hűvös pincéé, sem 
jég nem áll a gazdasszony rendelkezzsére, ott 
különösen a nyári időben csakugyan sok gondot 
ad a vaj eltartása. Gondoskodni kell tehát 
arról, hogy a vaj, ha rövid időre is. konzer­
válható legyen.

Legújabban egy nj konzerválást szert 
ajánlanak a külföldi lapok. Mi ezt közöljük 
fentiirtással, de azon hiszemben, hogy jó 
lehet, habár vele kísérletet tenni még ’ nem 
volt alkalmunk. A szer a gyógy tárban készít­
hető s reczeptje a következő:

!»s rész rész vízben feloldandó 2 rész 
tejsav és 1 .-,o»u szaliezilsav. Ezen oldalban a 
vaj jól kimosandó.

Végül elmondjuk az avas vaj felhasználá­
sának módját. Ha az avas vajat a friss köpü- 
iés idan félökölnagvságu darabokba az Íróba 
teszszük s abban félóráig újból köpüljük, 
újból kimossuk és meggyűljük és megsózzuk s 
azután szellős helyen 2 óra hosszat állni 
hagyjuk s újból friss vízben kimossuk és ki­

izét s házilag felhasz-
-y ~l.

gyúrjuk, elveszti avas 
nálható.

KÜLÖNFÉLÉK.
Néptanítók tejgazdasági tanfolyamának 

vizsgái. A földművelésügyi miniszter rendeleté­
ből ezen évben a sárvári tejgazdasági szakis­
kolán és a gödöllői koronauradalom Szent- 
György máj Óljában levő tejmunkásképzö isko­
lában néptanítók részére 4 hetes tanfolyamok 
tartattak, ahol ezek nemcsak tejgazdasági, 
hanem növénytermelési és állattenyésztési is­
mereteket sajátíthattak el, hogy igy azután a

meg csecsemő korában levő, de a nép által 
nagyon megkedvelt gazdasági ismétlő iskolák­
ban ezen ismereteiket is értékesíthessék.

A gödöllői tanfolyam vizsgája augusztus 
hó 8-án tartatott meg. melyen a földmiveiés- 
ügyi minisztérium képviseletében Magyar 
Közinél' tanfelügyelő és Nagv Vincze ossz. tej- 
gazdasági felügyelő jelentek meg, mig a korona- 
uradalmat Ueininger Imre kir. tanácsos igaz­
gató s a kerületi tisztség képviselték.

A gödöllői uradalom Szent-György major­
jában létesített iskola berendezése valóban 
mintaszerű: nagy elismerés illeti az iskola ve­
zetőit. Bő alkalmuk volt tehát a néptanítók­
nak, hogy a legújabb gépek kezelését megta­
nulhattak s úgy a vajkészitvs — mint a sajt- 
készités művészetében avaloitságra tehettek 
szert.

A vizsga alkalmával jelenvoltak örömmel 
tapasztalhatták, hogy a tanfolyam vezetése jó 
kezekben volt, mert a rövid 4 hét alatt oly 
szép vizsgaeredményt felmutatni, csakis azon 
nagy buzgalomnak és szakértelemnek tudható 
be, amivel Bőd a Jenő intéző, Gzeglédy Tódor 
tejgazdasági tanár és (ireger György gazdasági 
segéd a tanfolyamot vezették.

A néptanítók pedig szintén lelkesen fog­
ván fel helyzetüket, látható érdeklődésük a 
vizsga kitűnő eredményét idézte elő. Itt 19 
néptanító hallgatta a tanfolyamot, kik hivatva 
lesznek vidékeiken a tejgazdasági ügy iránt 
a né}) érdeklődését felkelteni, figyelmét felhívni 
és a keletkező tejszövetkezetek előmunkálatai­
nak keresztülvitelében a szakegyéneknek se­
gédkezni.

A sárvári szakiskolában a szintén 4 hé­
tig tartó tanfolyam vizsgája e hó 18-án tar- 
tatott. meg s itt is a minisztériumot Magyar 
Kázmér tanfelügyelő és Nagy Vincze tejgazda­
sági felügyelő képviselték.

Az iskola szervezetében annyira tökéle­
tes, hogy alig lehet kívánni valót felsorolni- 
Az iskola tantestülete hivatásának magaslatán 
s teljes tudatában azon fontos kivánalmaknak, 
melyek a tanítói tanfolyammal reájuk vára­
koztak, feladatukat derekasan mégis oldották, 
mertoly alapot adhattak a néptanítóknak, amely 
szerint ők hatalmas támaszai lehetnek fejlődő 
tejgazdaságaifikna k.

itt is mint a gödöllői tanfolyamon 
nemcsak lejgazdasági, hanem általános gazda­
sági ismereteik fejlesztésére adattak első tan­
tárgyak s ezen a téren is a sárvári uradalom 
mintaszerűen kezelt gazdaságai bő alkalmakat 
kínáltak a néptanítóknak ismeretkörük "varaol­
tására. 1

A sárvári szakiskolában 17, a gödöllöi- 
ben pedig 18 néptanító tette le a kitűnő ered­
ményű vizsgát. v i

Magyar néptanítók Svédországba,i. A
stockholmi AJfa-Separator részvény társasé" 
(tejgazdasági gépgyár) 1000 írt ösztöndíjat 
ajánlott fel a földmivelésügyi miniszternek 
azon czélból, hogy ezen összegen négy ma­
gyar néptanítót küldjön ki 5—6 hétre B Svéd­
országba az ottani tejgazdaságok tanulmányo-

7. SZÁM. 5-ik évfolyam.

zására. Dr. Darányi Ignácz miniszter ezen 
smes ajánlatot elfogadván, az ösztöndíjat még 
4«sü írtial megtoldta azon czélból. hogy a ki­
küldöttek visszatérőben még Dánia és ' Észak- Németország nevezetesebb °tejgazdaságiTntS-
menyeít is megtekintsék. Az így 350 forintra 
fölemelt ösztöndíjakat a következő néptanítók 
nyertek el: Schwarcz János népiskolai igaz­
gató- tanító Nagy-Tcremiárói (Torontálmegve) 
Kn-cz József Tévéiről (Tolnám.). Kozics Géza 
>omOgvarrol (Somogym.) és Kerekes Lajos 
nép tani tők Mező-Kászonyról (Beregm.l. A ki­
kiküldöttek, részint a néptanítók számára ren­
dezeti tejgazdasági tanfolvamokon kifejtett 
szorgalmuk, részint a tejszövetkezetek alaki- 
tasa korú1 szerzett érdemeik jutalmát nyerik 
0 kiküldetésben. Az érdekes tanulmányútra 
szeptember hó 1-én indulnak el.

I ejgazilasági tanfolyamok. Az állami 
tógazdasági munkásokat képző iskolákban 
Munkácson és Gmlollőn október 1-én 12 hónapra 
terjedő újabb tanfolyamok fognak megnyílni 
melyekre ép. erős testalkattal bíró. legalább 
!S évet betöltött munkásifjak vétetnek fel A 
tanulok a tanfolyam tartama alatt teljes ellátás­
iján és 5 forint havi bérben részesülnek. Felvételért 
való folyamodványok szeptember 15-ig a mun­
kácsi uradalom, illetőleg a gödöllői korona- 
uradalom igazgatóságához küldendők be. Aján- 
latos vuin:b hogy a gazdaközönség ez iskolára 
jóra való cselédjeit eíküldje, hol minden anyagi 
megterhelés nélkül szakértő t eh sínesekké " és 
lejgazdasági munkásokká fognának kiképeztetni. 
november 16-án fog megnyílni továbbá a 
nagyszéeséngi tejszövetkezeteknél létesített állami 
tejgazdasági nnmkásnöket képző iskolának újabb 

iéiévre terjedő — tanfofvama. Az idevaló 
elvétéiért kiiogéstalan előéletű és legalább is 

o> evet betöltött nők pályázhatnak, kik ieljes 
e Ittasban (esetlege helyett 15írt ellátási díjban) 
es,4 !i,hav‘ bérben részesülnek. Az ez iskolára 
vaio fölvételért a kérvények, keresztlevél, iskolai 
es ei-ivolest bizonyítványokkal felszerelve, a 
nagyszécséiiyi lej sző ve (kezet igazgatóságához 
intezenuuk október 15-ig. Eme iskolák jelen 
mnfolyamait végző tejgazdasági munkások 
illetve munkásnők elhelyezése ügyében a 
len (nevezett uradalmak igazgatóságai, illetve a 
nagyszecsényi tejszövetkezet igazgatósága kere­
sendők meg.

Tejgazdaság és vidéki állatkiállitások.
A tejgazdaság rohamos térfoglalásának egyik 
bizonyítékát találjuk a többi közt azon körül- 
menyben is, hogy a Sopronmegyai gazdasági 
egyesület által Kapuváron szept. 18-án tar- 
tando állatkiállitáson tért nyitottak a tejgazda­
ságnak is, amennyiben ezzel kapcsolatban 
tejelő versenyt, vaj- és tejgazdasági gépkiáili- 
fust is rendeznek. Az All'a-Separator r.-t. bu­
na pesti háza e ezélra egv teljes tejszövetke- 
zeti berendezést állított a rendező-bizottság 
részére, melyet működésben fognak bemutatna 
-4 jielda követésre méltó!

.1? Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.

8—9. szál

TEJSZÖVETKEZETI JVYOUVTATVAüVYOK.
A kővetkező nyomtatványokból állandó raktárt tartunk:

TvjlfH elvlozvsi lap ára ivenkint 8 kr.! Kézi könyvecske (4 oldalas) ára ivenkint 1 kr
Aapiterménv eladási napló(IoHilas) ,, ., 3 „ j Bárcza ,, ,, 100 ivenkint 40

Megrendelések a

.,l*:ílií:i" irodalmi vállalat és «.vonniai részvény-társasáéhoz
________________ BUDAPEST, IX., Üllöi-út 25. (Köztelek) intézendök.

A „ PnTRI A“ irodalmi vállalat ós nyomdai

•|- Kjíéíiz é-%
Az országos j 

„Kö

Rettenj 
szép virágai 
lünk utána [ 
dalát ... 01 
a m ágyáról 
külön. Jönj 
közben elfaj 
engedünk ,| 
hallunk . . 
készül mat 
mekkel olvj 
dolgokat fel 

Feldof 
lem... mi| 

Meget 
lünk ..

Schöij 
A self 

helyén, táj 
darab föle 
darabka 
nagylelkű 
tett be mi 

A ml 
szemek ej 

Kiráil 
két t - 
a tehenét 

Hog\j 
ügyi m. 
vásárolta« 
azon kivi! 
döllöi koij 
el a Felt 

A tt 
hogy a 
bor állat 
között: 
minőségű 

.. te| 
nekik .
egyszeri
pett . . .
largarez 
dúlt, ah 

Az
:zekrém 
ragadja

fu részvény társasa» nyomása.


